Van Heeckeren leefde in een erg turbulente tijd

RUURLO- - Arjen van Gijssel kwam Joost van Heeckeren op zijn weg tegen toen hij afgelopen zomer een boekwerkje uitgaf over de geschiedenis van de Ruurlose Dorpskerk. Het geslacht Van Heeckeren is altijd zeer nauw verbonden geweest met de kerk.
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Bovenkant formulier
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VORIGE 
START
STOP
VOLGENDE
Onderkant formulier
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Hieruit bleek dat Joost van Heeckeren in een erg interessante periode leefde. 



Van Gijssel: "Het was de tijd dat Nederland zich losmaakte uit de Middeleeuwen. De bloeitijd van de Renaissance, letterlijk 'wedergeboorte'. De toren van Kasteel Huize Ruurlo, met duidelijk renaissance-stijlkenmerken, is door Joost' broer in 1572 gebouwd. In de Renaissance werd ook de klassieke oudheid herontdekt. Ruurlo heeft zijn eigen klassieke schrijver gekend. Hendrik ter Haar was een tijdgenoot van Joost. Deze geboren Ruurloër kreeg landelijke bekendheid als Neolatijnse dichter. Er is heel wat bekend over Joost' leven, maar lang niet alles is ingevuld. Het is uit educatief oogpunt zeker mogelijk om verantwoord het onbekende een beetje aan te vullen. De zestiende eeuw is ook de periode van de Tachtigjarige Oorlog en de Reformatie. Joost heeft het allemaal van nabij meegemaakt. Hoe het dorp Ruurlo tijdens de oorlog tegen de Spanjolen uitgestorven raakte. Hoe de streek na 1600 langzaamaan weer opkrabbelde, met steun van Joost die toen de kasteelheer was. Hij verdreef letterlijk de wolven uit de bewoonde omgeving. Joost's vader breidde als Opperkerkmeester de Dorpskerk uit met de eerste noordbeuk (1561). Joost zal op de bouwplaats hebben meegekeken. Joost, geboren in het sterfjaar van Maarten Luther, raakte als kasteelheer betrokken bij het benoemen van de eerste hervormde predikant, Johannes Wigelius. En bij het ontslag van een volgende predikant, Meilinck, die werd beschuldigd van Remonstrantse sympathieën. Het was een erg turbulente tijd." 

